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Bionomija in načini zatiranja ameriške koruzne sovke (Spo-
doptera frugiperda [J.E. Smith], 1797) (Lepidoptera: Noctu-
idae)

Abstract: Ameriška koruzna sovka (Spodoptera frugiperda 
[J.E. Smith]) je ena najinvazivnejših in najškodljivejših žuželk 
sodobnega časa. Izvira iz tropskih in subtropskih območij obeh 
Amerik, od koder se je od 2016 hitro razširila v Afriko, Azijo 
in se začela pojavljati tudi v Južni Evropi. Zaradi polifagnosti, 
velike reprodukcije ter sposobnosti letenja in migracije pred-
stavlja resno grožnjo pridelavi koruze, žit in drugih rastlin. 
Gosenice povzročajo veliko škodo, saj objedajo liste, storže in 
vrtajo v stebla, kar povzroča znatne izgube pridelka. Ukrepi za-
tiranja vključujejo mehanske metode, uporabo rastlinskih pri-
pravkov (npr. neem) ter biotično varstvo z jajčnimi parazitoidi, 
kot so Trichogramma spp. Ciljno usmerjeni insekticidi lahko 
zmanjšajo populacijo tudi do 90 %. V Sloveniji, kjer škodljivca 
še nismo zaznali, je pomembno sistematično spremljanje s 
feromonskimi pastmi in vizualnimi pregledi, kar omogoča 
pravočasno ukrepanje. Zaradi naraščajoče odpornosti na in-
sekticide je nujno uveljavljati integrirano varstvo rastlin (IVR) 
ter vzpostaviti usklajene nadzorne sisteme, okrepiti obveščanje 
pridelovalcev in spodbujati trajnostne rešitve za varnost preh-
ranske verige in stabilnost agroekosistemov.

Key words: Spodoptera frugiperda, ameriška koruzna sov-
ka, Slovenija, koruza, monitoring, zatiranje, integrirano varstvo 
rastlin, biotično varstvo, invazivna vrsta

Bionomics and control methods of the fall armyworm 
(Spodoptera frugiperda [J.E. Smith, 1797]) (Lepidoptera: Noc-
tuidae)

Izvleček: The fall armyworm (Spodoptera frugiperda [J.E. 
Smith]) is one of the most invasive and harmful insects of mod-
ern times. Originally from the tropical and subtropical regions 
of the Americas, it has rapidly spread since 2016 to Africa, Asia, 
and has started appearing sporadically in Southern Europe. Due 
to its polyphagy, high reproductive capacity, and ability to fly 
and migrate, it poses a serious threat to the cultivation of maize, 
cereals, and other crops. The larvae cause significant damage 
by feeding on leaves, ears, and boring into stems, leading to 
substantial yield losses. Control measures include mechanical 
methods, the use of plant-based preparations (e.g., neem), and 
biological control with egg parasitoids such as Trichogramma 
spp. Targeted insecticides can reduce populations by up to 90%. 
In Slovenia, where the pest has not yet been detected, system-
atic monitoring using pheromone traps and visual inspections 
of crops is essential for timely intervention. Due to increasing 
resistance to insecticides, integrated pest management (IPM) 
practices are crucial, along with establishing coordinated con-
trol systems, strengthening communication with farmers, and 
promoting sustainable solutions to ensure food security and the 
stability of agro-ecosystems.

Ključne besede: Spodoptera frugiperda, fall armyworm, 
Slovenia, Corn, monitoring, integrated pest management, bio-
logical control, crop protection, invasive species
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1	 UVOD

Žita predstavljajo ključni del prehrane prebival-
stva po vsem svetu, pri čemer ima koruza (Zea mays L.) 
posebno gospodarsko in prehransko vlogo (FAO, 2017; 
CABI, 2018). Njena pridelava je pogosto ogrožena zaradi 
številnih škodljivcev, med katerimi v zadnjih letih izsto-
pa ameriška koruzna sovka (Spodoptera frugiperda [J.E. 
Smith, 1797]), invazivna vrsta iz družine Noctuidae (Go-
ergen in sod., 2016). Gre za izrazito polifagnega škodljiv-
ca, ki napada in odlaga jajčeca na več kot 350 rastlinskih 
vrst, zlasti iz družine Poaceae, kot so koruza, sirek, riž in 
pšenica (Harrison in sod., 2019; Devi in sod., 2024).

Gosenice povzročajo škodo v vseh razvojnih fazah 
rastlin – hranijo se z listi, vrtajo v steblo ter uničujejo 
storže in druge reproduktivne dele (Ali in sod., 1990; 
Montezano in sod., 2018). Značilni simptomi napada 
vključujejo skeletiranje listov, poškodbe stebla in od-
miranje mladih rastlin. Zaradi značilnega skupinskega 
gibanja gosenic, podobnega premikanju vojaške enote, 
je vrsta dobila angleško ime »fall armyworm« (FAO in 
CABI, 2019).

Vrsta izvira iz tropskih in subtropskih območij obeh 
Amerik, vendar se je od leta 2016 dalje hitro razširila 
v Afriko, Azijo in Avstralijo, zabeležena pa je tudi že v 
Evropi (Goergen in sod., 2016; Prasanna in sod., 2018; 
Sisay in sod., 2019; Maino in sod., 2021). Njena sposob-
nost migracije – v eni noči lahko preleti do 100 km–ter 
odsotnost diapavze, ji omogočata hitro kolonizacijo no-
vih območij (Johnson, 1987; Ramirez-Cabral in sod., 
2017).

Zaradi obsežnih poškodb, ki jih povzroča na pre-
hransko pomembnih rastlinah, in hitrega širjenja po 
svetu predstavlja ameriška koruzna sovka resno grožnjo 
prehranski varnosti – zlasti v regijah z majhnimi kme-
tijskimi gospodarstvi, ki so še posebno ranljiva (CABI, 
2017; Harrison in sod., 2019). Namen tega preglednega 
članka je celostno predstaviti biologijo, ekologijo, razšir-
jenost ter možnosti obvladovanja te invazivne vrste

2	 RAZŠIRJENOST VRSTE V SVETU

Ameriška koruzna sovka je bila sprva omejena na 
tropska in subtropska območja Amerik, vključno s Se-
verno, Srednjo in Južno Ameriko ter Karibi (Rwomu-
shana, 2019; Goergen in sod., 2016). Zaradi izrazitih 
migracijskih sposobnosti ter vpliva vremenskih razmer 
(npr. vetrovi), se je hitro razširila zunaj svojega prvotnega 
območja (Westbrook in Sparks, 1986; Johnson, 1987).

Leta 2016 je bila prvič zabeležena v Afriki (Nigeri-
ja), nato pa se je hitro razširila po podsaharski regiji in 

do danes prizadela več kot 44 afriških držav (Goergen 
in sod., 2016; Day in sod., 2017; Sisay in sod., 2018). V 
Aziji je bila potrjena leta 2018 v Indiji (državi Karnata-
ka in Gujarat), nato pa se je hitro razširila še v Pakistan, 
Nepal, Bangladeš, Šrilanko, Mjanmar, Kitajsko, Vietnam, 
Tajsko, Kambodžo in Južno Korejo (Sharanabasappa in 
sod., 2018; Bajracharya in Bhat, 2019; Naeem-Ullah in 
sod., 2019; Lee in sod., 2020; He in sod., 2021).

Leta 2019 je bila razglašena za karantenskega škodl-
jivca tudi v Nepalu (NPPO Nepal, 2019). Pozneje je bila 
potrjena tudi v Turčiji in Avstraliji (Maino in sod., 2021), 
opazili pa so jo že tudi blizu evropskih meja (Early in 
sod., 2018). Po zadnjih podatkih je škodljivec zastopan 
v več kot 70 državah, vključno z vsaj 47 afriškimi in 18 
azijskimi državami (Prasanna in sod., 2018; Rwomus-
hana, 2019).

V Združenih državah Amerike in drugih območjih 
s hladnejšimi zimami je zastopanost ameriške koruzne 
sovke omejena na toplejše regije, kjer lahko prezimi. V 
hladnejših predelih preživi kot selitvena vrsta, ki se se-
zonsko vrača z južnejših območij (Marenco in sod., 1992; 
Capinera, 2000).

Na Stari celini so ameriško koruzno sovko prvič 
ugotovili v Baden-Württembergu v Nemčiji leta 1999, 
kjer so na 3 ha njivi s sladko koruzo našli 40 gosenic. 
Predvidevali so, da se je vnos škodljivca izvršil ob uvozu 
storžev koruze. Najdbi gosenic je sledila eradikacija. Leta 
2020 so na otoku Tenerife na Kanarskih otokih našli dva 
samca vrste S. frugiperda v feromonskih pasteh. Z na-
daljnjimi pregledi na otokih so leta 2021 potrdili zasto-
panost škodljivca na vseh otokih, a le na koruzi, kjer so 
našli gosenice brez prisotnosti poškodb na rastlinah. Leta 
2023 so na Cipru na zasebnem vrtu v Limassolu našli tri 
samce škodljivca v svetlobnih pasteh. Zanimivo je, da v 
bližini ni bilo njiv s koruzo, sirkom ali sladkornim trsom. 
Z nadaljnjimi pregledi pa so potrdili zastopanost gosenic 
na koruzi. Istega leta so na različnih območjih Grčije ob 
posebnem nadzoru našli samce ameriške koruzne sovke 
v feromonskih pasteh na njivah s koruzo, rižem in raz-
hudnikovkami. Leta 2023 so škodljivca potrdili tudi na 
Portugalskem, kjer so v okviru posebnega nadzora ško-
dljivca na njivi s sladkornim trsom našli enega samca v 
feromonski pasti. O poškodbah iz te sredozemske države 
niso poročali. Istega leta so v regiji Sud-Muntenia v Ro-
muniji našli več samcev vrste S. frugiperda v feromonskih 
pasteh, v Rabatu na Malti pa so v svetlobni pasti v okviru 
favnističnih študij našli dva samca in samico škodljivca. 
Zanimivo je, da ameriške sovke tam pri posebnem nad-
zoru še niso našli, čeprav ta program izvajajo od leta 2019 
(EFSA Panel on Plant Health, 2018; EPPO Global Data-
base 2025). V Sloveniji ameriške koruzne sovke še nismo 
našli, čeprav tega karantenskega škodljivca iz EPPO se-
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znama A2 karantenskih škodljivih organizmov načrtno 
spremljamo po vsej državi v okviru Programa preiskav 
za ugotavljanje navzočnosti sovke Spodoptera frugiperda 
od leta 2019. Načrtno spremljanje škodljivca smo doslej 
izvajali med majem in oktobrom s feromonskimi pastmi 
(slika 1), postavljenimi na robovih rastlinjakov z zelenja-
dnicami in med julijem in septembrom s pregledi rastli-
njakov na zastopanost gosenic oz. njihovih poškodb. V 
letu 2025 smo nastavljali feromonske pasti na robovih 
njiv s koruzo, tudi večina pregledov pa se je navezova-
la na koruzo, najpomembnejšega gostitelja škodljivca in 
najpomebnejšo poljščino na njivah v Sloveniji.

Zaradi svoje biološke prilagodljivosti, invazivne 
narave in velikega škodnega potenciala velja danes ame-
riška koruzna sovka za enega najnevarnejših invazivnih 
škodljivcev poljščin na svetu.

3	 GLOBALNA OGROŽENOST ZARADI 
AMERIŠKE KORUZNE SOVKE

Ameriška koruzna sovka velja za enega najnevar-
nejših invazivnih škodljivcev sodobnega časa. Njen vpliv 
sega daleč prek same fizične prisotnosti na njivah – gre za 
vsestransko grožnjo svetovni prehranski varnosti, stabil-
nosti agroekosistemov in preživetju malih kmetov, zlasti 
v državah v razvoju.

Ena od ključnih težav, povezanih s to vrsto, je 
izjemno širok spekter gostiteljskih rastlin; ameriška ko-
ruzna sovka se namreč uspešno razvija – prehranjuje in 
zarodi potomstvo - na več kot 350 rastlinskih vrstah iz 
76 družin, kar ji omogoča neprekinjeno razmnoževan-
je in preživetje skozi vse leto (Montezano in sod., 2018; 
CABI, 2019). Ta lastnost je eden glavnih razlogov, da je 

bila ameriška koruzna sovka leta 2017 uvrščena med de-
set najpomembnejših škodljivcev v kmetijstvu na svetu 
(FAO, 2019).

Najhujše posledice škodljivec povzroča v pridelavi 
žit in krmnih rastlin, kjer gosenice neposredno zmanjšu-
jejo pridelek in kakovost zrnja. Ocene iz Afrike kažejo, da 
se lahko brez ustreznega varstva pridelek koruze zmanjša 
za več milijonov ton letno, kar pomeni tudi večmilijar-
dne finančne izgube (Day in sod., 2017; Baudron in sod., 
2019). Podobne razmere so zabeležene v Južni Ameriki 
in Aziji–na primer v Braziliji ameriška koruzna sovka 
povzroča gospodarsko škodo, ocenjeno na 400 milijonov 
USD letno (Figueiredo in sod., 2005), v Indiji pa so v po-
sameznih sezonah poročali o več kot 170.000 hektarjih 
poškodovanih posevkov (FAO in CABI, 2019).

Zaradi pomanjkanja informacij o možnostih ne-
kemičnega zatiranja ameriške koruzne sovke, številni 
kmetje posegajo po sintetičnih insekticidih, pogosto brez 
ustreznega nadzora ali navodil. To vodi do povečanja 
stroškov pridelave, ogrožanja zdravja ljudi in živali ter 
neželenega delovanja na koristne organizme v agroeko-
sistemih (Yang in sod., 2021; Wyckhuys in sod., 2024). 
Zaradi ponavljajoče in neciljne uporabe insekticidov 
ameriška koruzna sovka v mnogih regijah že razvija od-
pornost proti več aktivnim snovem.

K vse večji grožnji zaradi obravnavanega škodljiv-
ca prispevajo tudi podnebne spremembe. Zaradi višjih 
temperatur in pogostejših ekstremnih vremenskih poja-
vov se podaljšuje sezona aktivnosti škodljivca, s čimer se 
povečuje število rodov na leto. Modeli napovedujejo, da 
bo do leta 2050 oz. 2070 ameriška koruzna sovka spo-
sobna naseliti še številna območja Evrope, Srednje Azije 
in Vzhodne Azije (Ramirez-Cabral in sod., 2017; Rama-
samy in sod., 2022).

Posledice napadov ameriške koruzne sovke niso 
omejene le na količino pridelka. Poškodovana rastlinska 
tkiva so dovzetnejša za sekundarne okužbe z glivami, kar 
vodi v kontaminacijo z mikotoksini. Takšno onesnaženo 
zrnje ni primerno za prehrano ljudi ali živali, kar še do-
datno prispeva k prehranski negotovosti in ekonomskim 
izgubam (Yousaf in sod., 2022; Zanzana in sod., 2024).

Zaradi vseh teh dejavnikov je ameriška koruzna 
sovka globalno prepoznana kot kompleksna in sistemska 
grožnja kmetijski pridelavi, ki zahteva usklajene, dolgo-
ročne in trajnostne pristope. Ti vključujejo zgodnje opo-
zarjanje na pojav škodljivca, uporabo biotičnih sredstev 
za njegovo zatiranje, uporabo odpornost sort, kolobar, 
ciljno rabo insekticidov ter izobraževanje pridelovalcev. 
V nasprotnem primeru obstaja velika nevarnost, da se bo 
škodljivec še naprej širil in ogroža temelje svetovne pre-
hranske varnosti.

Slika 1: Feromonska past za sovko Spodoptera frugiperda na 
robu rastlinjaka v Otočcu (foto: S. Trdan)
Figure 1: Pheromone trap for Spodoptera frugiperda next to the 
greenhouse in Otočec (photo: S. Trdan)
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tal, običajno 2 do 8 cm pod površjem, kjer si pripravijo 
ustrezno mesto ali prostor za zabubljanje (Du Plessis in 
sod., 2020). 

Odrasle sovke so sposobne dolgih migracij s 
pomočjo vetrov, ki pihajo v višjih zračnih plasteh (več sto 
metrov nad tlemi). V eni noči lahko preletijo do 100 km, 
v določenih primerih pa tudi do 500 km. Takšna velika 
mobilnost omogoča vrsti hitro širjenje in naseljevanje 
novih območij (Johnson, 1987).

4.3	 GOSTITELJSKE RASTLINE

Ameriška koruzna sovka je izrazito polifagna vrsta, 
katere gosenice se hranijo z več kot 80 vrstami rastlin. 
Najpogosteje so prizadete vrste iz družine trav (Poace-
ae), kot so koruza, sladkorna koruza, sirek in različne 
druge vrste trav (npr. Digitaria spp.). Poleg tega napada 
tudi številne druge kmetijske rastline, vključno z lucer-
no, ječmenom, ajdo, bombažem, deteljo, ovsom, prosom, 
arašidi, rižem, ržjo, sojo, sladkornim trsom, tobakom in 
pšenico. Škodo povzroča tudi na številnih vrtninah (npr. 
paradižniku) in sadnih vrstah (grozdje, jabolka, breskve, 
papaje, jagode) (Goergen in sod., 2016; Montezano in 
sod., 2018). Zaradi razlik v izbiri gostitelja in ekoloških 
preferencah znanstveniki domnevajo, da obstajata dva 
biotipa – tako imenovani »koruzni sev« in »rižev sev«, 
ki se razlikujeta po vedenju, reprodukciji in razširjenosti 
(CABI, 2018).

5	 TIPI POŠKODB

Poškodbe zaradi hranjenja gosenic ameriške koru-
zne sovke se pojavijo že takoj po njihovem izleganju iz 
jajčec. Ena najzgodnejših značilnosti je skeletiranje listov, 
kjer gosenice ob prehranjevanju odstranijo listni mezofil 
in pustijo le žile (Sagar in sod., 2020). Gosenice druge 
razvojne stopnje začnejo delati luknje v listih in se pre-
hranjujejo od roba proti sredini. Posledično imajo listi 
raztrgan, nažrt videz, listni robovi pa se pogosto odtrgajo 
od rastline (Capinera, 2000).

Pri hujših napadih gosenic pride do obsežne defo-
liacije, z značilnimi ostanki iztrebkov na rastlinah, kar 
dodatno prispeva k okužbam z glivami in zmanjšanju 
fotosinteze (Sathyan in sod., 2022). Poškodovani so tudi 
reproduktivni deli rastlin, saj pogosto pride do zausta-
vitve razvoja storžev, svile in metlic (Reddy, 2019). V 
začetnih razvojnih stopnjah gosenic (prvi in drugi) se 
pojavijo prosojne poškodbe in skeletiranje, medtem ko v 
poznejših stopnjah (tretji do šesti) nastanejo večje luknje. 
Ob koncu razvoja gosenic je mogoče v listnem lijaku ali 

4	 OPIS VRSTE

4.1	 MORFOLOŠKE ZNAČILNOSTI

Odrasli osebki ameriške koruzne sovke so srednje 
veliki metulji iz družine Noctuidae. Samci dosežejo od 
16 do 18 mm, dolžina njihovih sprednjih kril pa znaša 
med 10,5 in 15 mm. Krila so sivorjave barve z rumenka-
stimi ovalnimi lisami ter značilno belo, klinasto oznako 
v spodnjem kotu obročastih lis. Na zunanjem robu kril je 
viden skoraj trikotni bel madež. Samice so nekoliko večje 
(18–20 mm), njihova sprednja krila pa so daljša (11–18 
mm), navadno sivorjava ali marmorirana, brez izrazitih 
vzorcev (Todd in Poole, 1980; Ashley in sod., 1989).

Gosenice navadno preidejo skozi šest razvojnih 
stopenj (včasih tudi pet). Mlade gosenice so zelenkaste 
ali svetlo rjave in jih je težko morfološko ločiti od dru-
gih vrst sovk. V prvi razvojni stopnji merijo približno 
1,5 mm v dolžino, v drugi 3–4 mm, nato hitro rastejo 
(Montezano in sod., 2018). Starejše gosenice pa imajo 
izrazito obrnjeno črko “Y” na svetli glavi ter štiri temne 
pike, razporejene v kvadrat na prvih osmih abdominal-
nih segmentih (Farias in sod., 2014). Ti znaki omogočajo 
zanesljivo prepoznavo vrste. Popolnoma razvite gosenice 
dosežejo dolžino 30–40 mm, njihova širina pa je pribli-
žno 3–5 mm (Montezano in sod., 2018). 

Jajčeca so kupolaste oblike, s premerom približno 
0,4 mm in višino 0,3 mm. Na vrhu imajo značilno okro-
glo konico. Bube so podolgovate, dolge 14–18 mm in 
široke približno 4,5 mm; sprva so bele, nato postanejo 
rdečkasto-rjave (Visser, 2017).

4.2	 BIONOMIJA

Vrsta S. frugiperda ima izredno hitro razvojno di-
namiko. V poletnih mesecih lahko zaključi celoten ži-
vljenjski krog že v 30 dneh, v spomladanskih in jesenskih 
razmerah v 60 dneh, medtem ko v hladnejših obdobjih 
razvoj traja od 80 do 90 dni (Visser, 2017). Ena samica 
lahko v času življenja izleže do 1500 jajčec, število pa je 
odvisno predvsem od okoljskih dejavnikov (Shaurub, 
2024).

Gosenice se prehranjujejo z listi, listnimi nožnicami, 
rastnimi vršički in drugimi vegetativnimi deli rastlin. V 
zgodnjih razvojnih stopnjah je njihova potreba po hrani 
majhna, medtem ko se v poznejših fazah te potrebe pove-
čajo tudi do 50-krat. Zaradi te nenadne porabe biomase 
lahko gosenice v eni sami noči uničijo večji del ali celo 
celoten posevek (Farias in sod., 2014; Visser, 2017). Po 
zaključenem razvoju se gosenice zabubijo v zgornji plasti 
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na listih opaziti ostanke, podobne žagovini (CABI, 2018). 
Starejše gosenice povzročajo izjemno škodo – pogosto 
ostanejo le rebra listov in stebla, medtem ko je rastlina 
povsem uničena (Marenco in sod., 1992). 

6	 ZATIRANJE AMERIŠKE KORUZNE 
SOVKE

Zgodnje odkrivanje škodljivca je ključno za prepre-
čitev morebitne gospodarske škode ameriške koruzne 
sovke (Nagoshi in sod., 2019). Po raziskavah Fernándeza 
(2002) je prag gospodarske škode pri 5 % uničenih sadi-
kah ali 20 % napadenih listnih rozetah. Prvih 30 dni po 
setvi koruze je kritično obdobje za opazovanje zastopa-
nosti gosenic (Assefa in Ayalew, 2019).

Učinkovito obvladovanje je možno le s kombinacijo 
različnih metod – fizikalnih, mehanskih, agrotehničnih, 
biotičnih, biotehniških in kemičnih. Kot kažejo raziska-
ve, je razvojni stadij gosenice najbolj dovzeten in ustre-
zen za izvajanje varstva rastlin, zlasti če se sredstva upo-
rabijo v jutranjih, popoldanskih ali večernih urah (Assefa 
in Ayalew, 2019). Vključitev vseh razpoložljivih ukrepov 
v integrirani pristop (IVR) je ključen za dolgoročno zati-
ranje te invazivne vrste.

6.1	 KEMIČNO ZATIRANJE

Insekticidi se za namene zatiranja ameriške ko-
ruzne sovke uporabljajo že od začetka 20. stoletja, kar je 
na škodljivčevem izvornem območju v ZDA privedlo do 
razvoja odpornosti na številne aktivne snovi (Luginbill, 
1928). Monitoring oz. spremljanje stopnje odpornosti 
populacij škodljivca na območju izvora je tako ključnega 
pomena, vendar zahteva poznavanje osnovne (referenč-
ne) stopnje občutljivosti. Zaradi prekomerne, dolgotrajne 
in preveč razširjene uporabe insekticidov proti ameriški 
koruzni sovki pa so osnovne ravni odpornosti v ciljnih 
populacijah pogosto neznane (Yu, 1991; Kulye in sod., 
2021). Posledično je težko interpretirati, kako so se ravni 
odpornosti spreminjale ali razvijale skozi čas. Ravno zato 
populacije ameriške koruzne sovke, ki izvirajo iz njenega 
domorodnega območja v Severni in Južni Ameriki, pred-
stavljajo dragocen vir za spremljanje sprememb v odzivu 
na izbrane insekticidne snovi (Yu, 1991; Kulye in sod., 
2021). Poleg tega omogočajo prepoznavanje genetske os-
nove, ki je v ozadju razvoja odpornosti.

Znotraj domorodnega območja razširjenosti ame-
riške koruzne sovke so do danes dokumentirali več zgle-
dov odpornosti na različne skupine klasičnih sintetičnih 
insekticidov, vključno s piretroidi, karbamati in organ-

skimi fosforjevimi estri (Pitre, 1988; Carvalho in sod., 
2013). Poročila o odpornosti na karbamate segajo že v 
sedemdeseta leta prejšnjega stoletja v zvezni državi Geor-
gia (ZDA) (Young in McMillan, 1979), medtem ko je bila 
odpornost na piretroide prvič ugotovljena leta 1997 v la-
boratorijsko vzdrževani populaciji škodljivca v Braziliji 
(Diez-Rodriguez in Omoto, 2001). 

V zadnjem času so na območju izvora škodljivca 
številni poročali o njegovi odpornosti na novejše razre-
de insekticidnih spojin, ki veljajo za bolj specifične ter 
okolju prijaznejše. Sem sodita tudi spinosad in toksini 
bakterije Bacillus thuringiensis Berliner 1915, ki ju upo-
rabljamo tudi v Sloveniji, saj ne spadata med tradiconal-
ne kemične pripravke, ki so v veliki meri že prepoveda-
ni oz. nimajo več registracije za uporabo (FITO-INFO, 
2025). Znotraj domorodnega območja vrste bi izpostavili 
odpornost škodljivca na spinosad, ki je bila potrjena v 
Braziliji (Okuma in sod., 2017), podobno tudi v Porto-
riku (Gutiérrez-Moreno in sod., 2019). V obeh državah 
pa so zabeležili tudi odpornost na Bt-toksin Cry1F, ki 
je izražen v gensko spremenjeni koruzi (Storer in sod., 
2010; Farias in sod., 2014). Omeniti moramo, da gensko 
spremenjenih rastlin v Evropi ni dovoljeno pridelovati, 
poznamo pa pripravke, ki vsebujejo kot aktivno snov 
omenjeno vrsto toksina (FITO-INFO, 2025). Podobno so 
odpornost na toksin VIP3A zaznali tudi v ZDA v zvezni 
državi Louisiana (Yang in sod., 2017). 

Raziskave o odpornosti in uporabi kemičnih snovi 
potekajo tudi na območjih, kjer vrsta postaja ali je že dlje 
invazivna. Raziskovalne skupine iz Afrike (Sisay in sod., 
2019), Indije (Deshmukh in sod., 2020; Kulye in sod., 
2021), Kitajske (Zhang in sod., 2020; Guan in sod., 2021), 
jugovzhodne Azije (Boaventura in sod., 2020) in Avstra-
lije (Nguyen in sod., 2021; Tay in sod., 2022) poročajo in 
še vedno raziskujejo upad učinkovitosti različnih skupin 
insekticidnih snovi ter beležijo podatke o odpornosti in-
vazivnih populacij ameriške koruzne sovke. Uporabljene 
metode vključujejo bioanalize, gensko karakterizacijo s 
pomočjo PCR in Sangerjevega sekvenciranja ter tudi po-
novno sekvenciranje celotnega genoma. Rezultati kaže-
jo, da nekatere populacije kažejo odpornost na določene 
snovi, medtem ko so druge znotraj naravnega razpona 
toksikoloških okvirjev, kar odraža genetsko raznolikost 
med preučevanimi skupinami. V določenih zgledih so 
bile zaznane tudi spremembe v stopnji tolerance do do-
ločenih insekticidov, kot sta klorpirifos in emamektin 
benzoat. Kljub številnim podatkom pa primerljivost med 
študijami ostaja otežena zaradi metodoloških neskladij v 
bioanalizah – denimo različnih pristopov k izpostavitvi 
kemikalijam, načinih ocenjevanja smrtnosti, razvojnih 
fazah testiranih osebkov ter izračunu smrtonosnih od-
merkov (Deshmukh in sod., 2020; Kulye in sod., 2021). 
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Vsa ta poročila odražajo trende razvoja odpornosti zno-
traj in zunaj naravnega območja razširjenosti te vrste.

V takšnem kontekstu je iskanje alternativnih sred-
stev in drugih načinov zatiranja izjemno pomembno. 
Le celosten pristop, ki vključuje usklajene raziskovalne 
metode, spremljanje odpornosti in integrirane strategije 
zatiranja, lahko pripelje do dolgoročno učinkovitega za-
tiranja ameriške koruzne sovke. 

6.2	 MEHANSKE METODE ZATIRANJA

6.2.1	 Pasti

Pri mehanskem zatiranju ameriške koruzne sovke 
se uporabljajo predvsem različne vrste pasti. Po podatkih 
raziskovalcev iz Etiopije naj bi z uporabo pasti lahko za-
trli 54 % celotne populacije tega škodljivca (Assefa, 2018; 
Assefa in Ayalew, 2019). Med najpogosteje uporabljene 
metode spada uporaba feromonskih pasti, ki privabljajo 
samce metuljev predvsem za namene monitoringa popu-
lacije (Assefa, 2018; Assefa in Ayalew, 2019). Ob večjih 
izbruhih pa se te uporabljajo tudi kot orodje za masov-
no lovljenje samcev (Assefa in Ayalew, 2019). V skladu 
s priporočili FAO naj bi bila za učinkovito spremljanje 
in obvladovanje populacije ameriške koruzne sovke op-
timalna gostota namestitve feromonskih pasti približno 
pet pasti na 0,5 ha obdelovalne površine (FAO, 2017; Fi-
rake in sod., 2019). Gre za enostavno, ciljno usmerjeno 
in stroškovno učinkovito metodo, še posebno uporabno 
pri sledenju populacijske dinamike škodljive vrste. Poleg 
feromonskih pasti se pogosto uporabljajo tudi t. i. vedra-
ste pasti, sestavljene iz zelenega pokrova, rumenega lijaka 
in belega zbirnega vedra, namenjene lovljenju odraslih 
osebkov ameriške koruzne sovke (Meagher, 2001; Hard-
ke in sod., 2015). 

Velik pomen pri zgodnjem odkrivanju te škodljive 
vrste imajo tudi svetlobne pasti, ki temeljijo na privablja-
nju nočnih metuljev z uporabo ultravijolične svetlobe 
(UV) ali svetlobe drugih valovnih dolžin (Nagoshi in 
sod., 2019). Čeprav so manj selektivne kot feromonske, 
saj privabljajo tudi druge, neželene žuželke, ostajajo dra-
goceno orodje za načrtno spremljanje (monitoring), zla-
sti na območjih, kjer se ameriška koruzna sovka pojavlja 
kot invazivna vrsta (Nagoshi in sod., 2019). Zaradi svoje 
nespecifičnosti pa niso ustrezne za ciljno zatiranje popu-
lacij.

6.2.2	 Protiinsektna mreža in koprena

Med mehanske metode lahko štejemo tudi uporabo 
zaščitne mreže in koprene, a se te v praksi ne uporabljajo 

za namene zatiranja ameriške koruzne sovke na njivah s 
koruzo, saj zaradi stroškov in delovne intenzivnosti niso 
ustrezne za večje površine (FAO, 2017; FAO, 2019). 

6.2.3	 Fizikalne metode zatiranja 

Ročno odstranjevanje jajčnih legel in gosenic pred-
stavlja enega najstarejših fizikalnih načinov zatiranja 
škodljivcev, ki se še danes uporablja tam, kjer so druge 
metode manj dostopne (Yigezu in Wakgari, 2020). Fira-
ke in sod. (2019) navajajo, da se ta pristop v državah v 
razvoju (na primer v Indiji) uspešno uporablja za zatira-
nje ameriške koruzne sovke, pri čemer fizično pobrana 
jajčna legla in gosenice ubijejo s potopitvijo v petrolej ali 
vodo. Metoda je sicer učinkovita, vendar zahteva veliko 
fizičnega dela, njen učinek pa je omejen na škodljivce, ki 
se že pojavljajo na rastlinah (Firake in sod., 2019).

Med fizikalne metode zatiranja spada tudi uporaba 
inertnih prahov, kot so pesek, žagovina, diatomejska ze-
mlja, lesni pepel ter drugi podobni materiali, ki se nanša-
jo bodisi po celotni rastlini (listi, rozete ipd.) bodisi ciljno 
na škodljivca ali njegovo izvrtino (FAO, 2019).

Za razliko od insekticidov, ki učinkujejo prek to-
ksičnih mehanizmov (npr. protoplazemski, dihalni ali 
živčni strupi), inertni prahovi delujejo izključno na fizi-
kalen način – z motenjem dihanja ter mehanskimi po-
škodbami kutikule, kar vodi v desikacijo in posledično 
pogin žuželke (Batistič in sod., 2023a). Njihova učinko-
vitost je pogojena z različnimi dejavniki, kot so velikost 
in oblika delcev, pH prahu ter čistost uporabljenih snovi 
(Batistič in sod., 2023a).

V kategorijo nekemičnih sredstev poleg inertnih 
prahov sodijo tudi rastlinska olja, mila in detergenti, ki 
se v praksi pogosto uporabljajo pri zatiranju ameriške ko-
ruzne sovke (Silva in sod., 2016; Kansiime in sod., 2019). 
V primerih velike napadenosti se kmetje poslužujejo 
tudi kombinacij inertnih prahov s kemičnimi pripravki 
v obliki granul, kar omogoča večjo učinkovitost zatiranja 
škodljivcev (FAO, 2017; Kansiime in sod., 2019). 

Čeprav se ameriška koruzna sovka v Sloveniji še ne 
pojavlja, obstajajo zgledi uporabe inertnih prahov proti 
drugim gospodarsko pomembnim škodljivcem, denimo 
proti koloradskemu hrošču (Leptinotarsa decemlineata 
[Say, 1824]) (Batistič in sod., 2023b), rdečemu žitnemu 
strgaču (Oulema melanopus [L., 1758]) (Batistič in sod., 
2024) ter škodljivcem zelja na prostem (Batistič in sod., 
2025). Te raziskave kažejo na možnost integracije neke-
mičnih metod v celovite strategije integriranega varstva 
rastlin, zlasti kot okolju prijaznejšo alternativo uporabi 
sintetičnih insekticidov. 

Dodatno potrdilo o uporabi omenjenih snovi proti 
tej invazivni vrsti lahko zasledimo tudi v tujih raziskavah 
iz območij, kjer se vrsta že pojavlja (Silva in sod., 2016; 
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Kansiime in sod., 2019; Babendreier in sod., 2020). Ven-
dar so tovrstni pristopi praviloma ustreznejši za manjša 
pridelovalna zemljišča in ekološko pridelavo. 

7	 AGROTEHNIČNI UKREPI 

Po vsem svetu je priporočen širok nabor agrotehnič-
nih ukrepov za zatiranje ameriške koruzne sovke. Med 
najpogostejšimi so pravočasna setev, uporaba mešanih in 
privabilnih posevkov in kolobarjenje, skupaj z ustrezno 
uporabo dušičnih gnojil (Assefa, 2018; Kasoma in sod., 
2020). Eden od dejavnikov, ki ravno tako pripomore k 
manjšemu pojavu ter zmanjševanju populacije ameriške 
koruzne sovke je tudi uporaba zgodnjih sort. Uporaba 
zgodaj dozorevajočih sort koruze lahko po poročanju 
Chhetri in Acharya, (2019) pomembno zmanjša popula-
cijo ameriške koruzne sovke v naslednji rastni dobi. Prav 
tako so padavine v zgodnjih fazah rasti posevka pove-
zane z zmanjšanjem števila osebkov. V tej zvezi je bilo v 
Gani zabeleženo 56 %, v Zambiji pa celo 70 % zmanjšanje 
pojava ameriške koruzne sovke (Day in sod., 2017; Har-
rison in sod., 2019). 

Kolobar ostaja eden od pomembnejših agrotehnič-
nih ukrepov, ki učinkujejo proti širokemu naboru ško-
dljivcev, vendar je njegova neposredna učinkovitost proti 
ameriški koruzni sovki omejena zaradi polifagnega zna-
čaja škodljivca (Montezano in sod., 2018) in njegove iz-
jemne migracijske sposobnosti (Kansiime in sod., 2019). 
Kljub temu kolobar pomembno prispeva k izboljšanju 
rodovitnosti tal in posledično zdravju rastlin (Meagher 
in sod., 2016; Prasanna in sod., 2018).

Med mehanskimi metodami, ki bi se jih lahko po-
služili za zatiranje koruzne sovke svetujejo uporabo glo-
bokega oranja ali rahljanja tal, s katerima zatiramo bube 
med prezimovanjem v tleh; ta ukrepa se navadno izvajata 
med rastnima dobama ali tik pred setvijo (Harrison in 
sod., 2019). Eksperimentalno se uvajajo tudi sesalne ali 
pihalne naprave, ki se uporabljajo na posevkih, kot je ko-
ruza, za odstranjevanje gosenic s površja rastlin (Prasan-
na in sod., 2018).

8	 PRIVABILNI POSEVKI

Med ukrepe mehanskega ali biotehniškega zatiranja 
ameriške koruzne sovke spada tudi uporaba privabilnih 
posevkov. V vzhodni Afriki poročajo o učinkoviti upora-
bi Napierove trave (Pennisetum purpureum Schumach.) 
za privabljanje škodljivca ter fizični odstranitvi jajčnih le-
gel oz. gosenic s posevka (Midega in sod., 2018). Posevek 
lahko tudi preventivno uničijo pred pojavom razvojnega 

stadija bube oz. zabubljanjem sovke v tleh (Midega in 
sod., 2018). Številni posevki, ki se uporabljajo v okviru t. 
i. ‘’push-pull’’ tehnike delujejo privabilno oz. odvračalno 
na različne vrste škodljivih organizmov (Khan in sod., 
2016). Omenjena metoda se je izkazala kot učinkovita 
tudi proti ameriški koruzni sovki (Hruska, 2019). 

9	 PRIPRAVKI NA PODLAGI RASTLINSKIH 
IZVLEČKOV

Aktivne snovi, pridobljene iz različnih rastlinskih 
vrst, kažejo v mnogih primerih določene toksične učin-
ke na ameriško koruzno sovko. Omenjene snovi lahko 
to škodljivo žuželčjo vrsto ubijejo, onemogočijo rast in 
razvoj gosenic ter delujejo antifidantno (vplivajo na man-
jšo ješčnost). Z uporabo teh derivatov oziroma določenih 
aktivnih snovi vplivamo tudi na plodnost in uspešnost 
parjenja žuželk (Rioba in Stevenson, 2020). Proti ame-
riški koruzni sovki je bilo testiranih mnogo rastlinskih 
ekstraktov, med najbolj učinkovite pa sodijo aktivne sno-
vi, pridobljene iz naslednjih rastlin: Azadirachta indica 
(A. Juss.), Phytolacca dodecandra (L’Hér.) in Schinus mol-
le (L.); (Lin in sod., 2020). 

Rastlinski pripravki predstavljajo obetavno in ce-
novno dostopno možnost za zatiranje ameriške koruzne 
sovke, zlasti v afriških državah, kjer majhni kmetje po-
gosto nimajo dostopa do dragih kemičnih insekticidov. 
Souza in sod. (2010) izpostavljajo rastlinski vrsti Corym-
bia citriodora (Hook. K.D. Hill & L.A.S. Johnson) in ev-
kaliptov križanec Eucalyptus urograndis (hibrid med E. 
grandis W. Hill in E. urophylla S.T. Blake), ki kažeta za-
dovoljivo učinkovitost proti omenjenemu škodljivcu. Po 
poročilu Figueroa-Brito in sod. (2013) so semena papaje 
(Carica papaya L.) izkazala večjo učinkovitost pri zatira-
nju škodljivca kot insekticid malation. Poleg tega so ete-
rična olja rastlin, kot so klinčevec (Syzygium aromaticum 
(L.) Merr. & L.M. Perry), kurkuma (Curcuma longa L.), 
palmarosa (Cymbopogon martinii (Roxb.) W. Watson) in 
neem (Azadirachta indica A. Juss.), ravno tako pokazala 
potencial pri zatiranju gosenic ameriške koruzne sovke 
v prvi in drugi razvojni stopnji gosenice (Figueroa-Brito 
idr., 2013). 

Zaradi velike razpoložljivosti rastlinskega materiala 
v naravi in enostavne priprave, so ti rastlinski priprav-
ki praktična in cenovno ugodna rešitev zlasti za majhne 
kmetije. Takšne metode temeljijo na lokalno dostopnih 
rastlinskih virih in omogočajo zmanjšanje stroškov zače-
tnih surovin, hkrati pa zmanjšujejo uporabo sintetičnih 
insekticidov. 
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10	 BIOTIČNO VARSTVO 

10.1	PARAZITOIDI

Primerjalne raziskave biotičnega zatiranja vrste S. 
frugiperda v tujini so večinoma usmerjene na naravne 
sovražnike, zlasti parazitoidne osice in muhe, ki paraziti-
rajo jajčeca, gosenice in bube. Do danes je bilo najdenih 
več kot 150 vrst teh naravnih sovražnikov, vključno s 36 
vrstami os (Hymenoptera) in 28 vrstami muh (Diptera), 
ki parazitirajo bube in odrasle osebke (Molina-Ochoa in 
sod., 2003).

V Severni Ameriki so najpomembnejše parazitske 
ose obravnavanega škodljivca vrste Telenomus remus 
(Nixon, 1937), Cotesia marginiventris (Cresson, 1879), 
Chelonus texanus Cresson, 1872, Chelonus insularis Cres-
son, 1865, Euplectrus platyhypenae Howard, 1898 Diape-
timorpha introita (Cresson, 1870) in Archytas marmora-
tus (Townsend, 1892). V Srednji Ameriki prevladujejo 
vrste Chelonus insularis Cresson, Rogas vaughani Mue-
sebeck, 1958, Rogas laphygmae Viereck, 1911 ter muha 
Lespesia archippivora (Riley, 1871). V Južni Ameriki so 
pogoste vrste Meteorus laphygmae Viereck, 1911, Cam-
poletis grioti (Blanchard, 1947), Ophion sp., ter muhe Ar-
chytas incertus (Macquart, 1847) in Archytas marmoratus 
(Townsend, 1892) (Ruíz-Nájera in sod., 2007; Meagher 
in sod., 2016).

V Afriki so raziskave pokazale na zastopanost petih 
vrst naravnih sovražnikov jajčec in gosenic vrste S. frugi-
perda, med katerimi so štiri vrste os in ena vrsta muhe. 
V Etiopiji je bila kot prevladujoča ugotovljena parazitska 
osa Cotesia icipe Fernández-Triana, 2014, s stopnjo pa-
razitizma med 33,8 in 45,3 %. V Keniji je najpogostejša 
parazitska muha Palexorista zonata (Curran, 1933), pri 
kateri je bil ugotovljen 12,5 %parazitizem. Vrsti Charops 
ater Szépligeti, 1899, in Coccygidium luteum (Cameron, 
1910) sta pogosti v Keniji in Tanzaniji, zabeležene sto-
pnje parazitizma pa znašajo med 4 in 12 % (Sisay in sod., 
2018).

V Aziji, zlasti v južni Indiji, so bili kot naravni so-
vražniki ameriške koruzne sovke ugotovljene vrste, kot 
so Telenomus sp. (Haliday), Trichogramma sp. (West-
wood), Glyptapanteles creatonoti (Viereck, 1914), Cam-
poletis chlorideae (Uchida, 1957) ter predstavniki družine 
Agiopidae (Wyckhuys in O’Neil, 2006). Med vsemi je bil 
kot eden od najučinkovitejših naravnih sovražnikov pre-
poznana vrsta Telenomus remus, saj parazitira jajčeca in 
tako učinkovito prepreči nadaljnji razvoj gosenic. V Bra-
ziliji, Mehiki, Venezueli in delih Afrike je bila ta vrsta že 
uspešno uporabljena v praksi. Pri sproščanju 5000–8000 
osebkov/ha lahko doseže tudi do 100 % parazitiranje 

(Cave in Acosta, 1999; Pomari-Fernandes in sod., 2012; 
Kenis in sod., 2019).

Osi Cotesia marginiventris in Chelonus insularis sta 
ključna naravna sovražnika mladih gosenic ameriške 
koruzne sovke. Vrsta C. marginiventris je razširjena v 
Ameriki in parazitira predvsem prvo in drugo razvojno 
stopnjo gosenic, včasih tudi jajčeca. Vrsta C. insularis pa 
parazitira tako jajčeca kot tudi gosenice in lahko vpliva 
na prezgodnje zabubljanje gostitelja tudi brez uspešnega 
parazitiranja (Meagher in sod., 2016).

10.2	PARAZITSKE OGORČICE

Najpomembnejša doslej opisana parazitska ogorčica 
je Noctuidonema guyanense Rémillet & Silvain, 1988, ki 
okužuje do 25 vrst metuljev iz družine Noctuidae, naj-
pogosteje pa vrsto Spodoptera frugiperda (Rogers in sod., 
1990). Vendar je bila naravna  okuženost v poljskih raz-
merah ocenjena le na 3,8 %, kar pomeni, da komercialna 
uporaba te vrste še ni izvedljiva. Po drugi strani pa ento-
mopatogena ogorčica Neoaplectana carpocapsae (danes 
znana kot Steinernema carpocapsae (Weiser, 1955) izka-
zuje večji potencial za zatiranje ameriške koruzne sovke. 
Vrsta je bila že v sedemdesetih letih prejšnjega stoletja 
najdena v Latinski Ameriki in Kolumbiji, kjer so jo tes-
tirali za uporabo pri biotičnem varstvu koruze (Landa-
zabal in sod., 1973). S. carpocapsae je danes ena izmed 
najbolje preučenih vrst ogorčic v biotičnem varstvu rast-
lin, predvsem zaradi svoje sposobnosti iskanja gostitelja 
in hitrega povzročanja smrtnosti v zgodnjih razvojnih 
stadijih škodljivcev. 

Acharya in sod. (2020) so izvedli raziskavo učinko-
vitosti dveh vrst entomopatogenih ogorčic – S. carpocap-
sae in Heterorhabditis indica Poinar, Karunakar & David, 
1992 – na različnih razvojnih stopnjah gosenic ameriške 
koruzne sovke. Ugotovili so, da so zgodnje stopnje (2. 
in 3. razvojna stopnja) zelo občutljive na okužbo z obe-
ma vrstama. Vrsta S. carpocapsae je vplivala na do 100 
% smrtnost gosenic 48–72 ur po tretiranju, medtem ko 
je vrsta H. indica potrebovala daljši čas za takšno učin-
kovitost zlasti pri starejših gosenicah (5. in 6. stopnja), 
kjer se je čas do podobne smrtnosti podaljšal na 120–188 
ur. Manjše koncentracije ogorčic so povzročile le zmerno 
smrtnost, preživeli osebki pa so pogosto poginili v stadiju 
bube ali se razvili v deformirane odrasle osebke.

V nedavni raziskavi so Chen in sod. (2022) preu-
čevali virulentnost vrste Heterorhabditis bacteriophora 
Poinar, 1976, sev HbSD proti ameriški koruzni sovki v 
laboratorijskih razmerah, v rastlinjakih in na prostem. V 
laboratoriju je bila učinkovitost sevov HbSD velika, zla-
sti proti 3. in 5. stopnji gosenic, učinkovitost pa je bila 
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odvisna od koncentracije in trajanja izpostavljenosti. 
V rastlinjakih je škropljenje z vodno suspenzijo HbSD 
prav tako pokazalo dobro učinkovitost. Vendar pa se je 
učinkovitost v poljskih razmerah zmanjšala zaradi vpliva 
številnih okoljskih dejavnikov, ki negativno vplivajo na 
preživetje in delovanje ogorčic. Kljub temu raziskava po-
trjuje, da ima entomopatogena ogorčica H. bacteriophora 
potencial za nadaljnji razvoj kot trajnostno in učinkovito 
sredstvo za biotično zatiranje ameriške koruzne sovke.

10.3	ENTOMOPATOGENE GLIVE

Entomopatogene glive, kot sta Beauveria bassiana 
(Bals.-Criv.) Vuill. in Metarhizium anisopliae (Metschn.) 
Sorokin, spadajo med pomembne agense za biotično 
zatiranje žuželk. Gre za naravno zastopane patogene, ki 
okužujejo gostitelje prek stika s hitinsko povrhnjico, kar 
pomeni, da jih je mogoče uporabljati kot kontaktna sred-
stva. Vendar pa njihova učinkovitost za zatiranje ameri-
ške koruzne sovke ob samostojni uporabi pogosto ostaja 
omejena.

Več raziskav je pokazalo, da je največja smrtnost 
gosenic ob tretiranju z izbranimi sevi B. bassiana in M. 
anisopliae redko presegla 45 % tudi pri večjih koncentra-
cijah (Carneiro in sod., 2009; Thomazoni in sod., 2014). 
Povečana odpornost gosenic, njihova hitra rast in prikrit 
življenjski slog (npr. v notranjosti rastlin ali v zavetju 
listov) lahko zmanjšajo dostopnost patogenov in s tem 
omejijo njihovo delovanje.

Zato se v sodobnih pristopih v biotičnem varstvu 
priporoča kombinacija entomopatogenih gliv z izbrani-
mi insekticidi. Rivero-Borja in sod. (2018) so pokazali, 
da so kombinacije entomopatogenih gliv B. bassiana in 
M. anisopliae z insekticidi, kot je klorpirifos-etil, povzro-
čile sinergističen učinek – povečano smrtnost gosenic, 
skrajšan čas delovanja ter zmanjšano potrebo po uporabi 
večjih količin kemičnih sredstev. Ta integrirani pristop 
zmanjšuje negativne vplive na okolje in neciljne organiz-
me, obenem pa ohranja učinkovitost nadzora populacij 
vrste S. frugiperda. Poleg tega entomopatogene glive pri-
spevajo tudi k psevdoparazitizmu – pojav, pri katerem 
sicer ne pride do razvoja patogena znotraj gostitelja, ven-
dar interakcija vodi do fizioloških motenj in povečane 
smrtnosti gosenic. To dodatno prispeva k zmanjšanju 
populacije škodljivca.

V raziskavah na travnikih in njivah s koruzo (Shyle-
sha in sod., 2018) so bili ugotovljeni naravni izbruhi 
okužb z vrsto Nomuraea rileyi (Farl.) Samson, ki lahko 
pomembno zatre večje populacije ameriške koruzne sov-
ke v vlažnih razmerah. Vendar pa je učinkovitost te glive 
močno odvisna od okoljskih razmer, zlasti temperature 

in vlage, kar omejuje njeno dosledno uporabo v različnih 
agroekosistemih.

Trenutni razvoj se zato osredotoča na izboljšan-
je formulacij, uporabo sevov z večjo virulentnostjo ter 
kombinacije z drugimi biotičnimi ali kemičnimi sredstvi. 
Takšen pristop omogoča, da entomopatogene glive 
postanejo pomemben sestavni del celostnih programov 
zatiranja ameriške koruzne sovke v okviru strategij 
trajnostnega kmetovanja.

10.4	ENTOMOPATOGENI VIRUSI

Granulozni virusi (GV), kot je argentinski izolat 
SfGV ARG, predstavljajo eno od biotičnih možnosti za 
zatiranje ameriške koruzne sovke. Okužene gosenice po-
gosto kažejo značilne simptome, kot so otekanje telesa, 
rumenkasta obarvanost in posledična smrt. Samostojna 
uporaba GV pogosto ne dosega zadostne učinkovitosti, 
saj virusi delujejo počasneje in imajo omejeno širjenje v 
populaciji gostiteljev.

Vendar se učinkovitost granuloznih virusov bistve-
no poveča, kadar se uporabljajo v kombinaciji z drugimi 
virusnimi pripravki, zlasti z nuklearno poliedroznim vi-
rusom (NPV). Sinergistično delovanje teh virusov vodi 
v znatno večjo smrtnost gosenic, saj kombinirani učinek 
oslabi imunski odziv škodljivca in podaljša trajanje okuž-
be (Shapiro, 2000; Pidre in sod., 2019).

Študije so pokazale, da lahko okužba z GV povzroči 
počasnejšo rast in zmanjšano sposobnost preživetja go-
senic, kar povečuje možnosti za uspešno zatiranje popu-
lacij škodljivcev z drugimi agensi. Z uporabo virusnih 
mešanic se doseže tudi zmanjšanje odmerkov in širše de-
lovanje na različne razvojne stadije škodljivca. V praksi 
to pomeni, da GV v integriranem varstvu rastlin lahko 
predstavljajo varno, okolju prijazno in učinkovito strate-
gijo, predvsem če se uporabljajo v kombinaciji z drugimi 
biotičnimi agensi.

Kljub obetavnim laboratorijskim rezultatom pa 
ostajajo izzivi, povezani s stabilnostjo virusov v narav-
nem okolju, UV-občutljivostjo ter učinkovitostjo njiho-
ve uporabe na prostem. Potrebne so nadaljnje raziskave, 
zlasti na področju formulacij, ki bi povečale vzdržljivost 
virusnih delcev in izboljšale njihovo uporabo v realnih 
agroekosistemih.

11	 ZAKLJUČEK

Ameriška koruzna sovka (Spodoptera frugiperda) 
predstavlja danes eno od največjih globalnih groženj za 
pridelavo koruze in nekaterih drugih vrst gojenih rast-
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lin. Njena izjemna mobilnost, odsotnost diapavze, hiter 
razvoj in širok nabor gostiteljskih rastlin omogočajo nje-
no hitro širjenje v različnih agroekosistemih. Vrsta, ki je 
bila do nedavnega omejena na tropske in subtropske pre-
dele Amerik, se danes pojavlja skorajda po vsem svetu. 
Njena zastopanost je bila potrjena tudi že v južni Evropi 
– vključno z sporadičnim pojavom na grških otokih in 
delom celinske Grčije, kar pomeni, da predstavlja realno 
grožnjo tudi za Slovenijo.

V takšnem kontekstu postaja izjemno pomembno 
zgodnje odkrivanje in spremljanje morebitne zastopa-
nosti škodljivca, kar zahteva sistematičen monitoring z 
uporabo feromonskih ter drugih tipov pasti. Učinkovito 
obvladovanje tega škodljivca pa zahteva celosten, integri-
ran in trajnostno usmerjen pristop, ki vključuje že prej 
omenjeno pravočasno zaznavo, natančno spremljanje 
populacij ter kombinacijo mehanskih, agrotehničnih, 
biotičnih in biotehniških metod in kjer je nujno, tudi 
kemičnih metod zatiranja. Poseben poudarek pa je treba 
nameniti zgodnjemu odkrivanju in uporabi ukrepov var-
stva rastlin v najobčutljivejših razvojnih fazah škodljivca, 
saj je prav to ključno za učinkovitejše zatiranje in pravo-
časno preprečevanje morebitne gospodarske škode. 

Zaradi že ugotovljene odpornosti ameriške koruzne 
sovke proti več skupinam insekticidov ter možnosti na-
daljnjega razvoja rezistence je racionalna raba insektici-
dov nujna. Poleg tega je treba spodbujati uporabo okolju 
prijaznejših načinov zatiranja škodljivca, kot so entomo-
patogene glive, entomopatogene ogorčice, rastlinski iz-
vlečki ter uporaba parazitoidov in različnih mehanskih 
tipov pasti (feromonske, svetlobne, ipd.), zlasti v ekološki 
pridelavi in na manjših površinah.

Izobraževanje kmetijcev, dostop do kakovostnih 
informacij, lokalno prilagojeni ukrepi in podpora sveto-
valnih služb ter znanstvenih institucij bodo imeli ključno 
vlogo pri dolgoročnem obvladovanju ameriške koruzne 
sovke, če bi se vrsta pojavila tudi v Sloveniji. Le celostno 
zasnovana strategija, podprta z znanstvenimi dognanji 
in praktičnimi izkušnjami, lahko vodi k zmanjšanju tve-
ganj, ki jih predstavlja ta invazivni škodljivec, in zagotovi 
trajnostno pridelavo v prihodnosti.
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